1. ANYAGOK TULAJDONSAGAI ES VALTOZASAI

o Fizikai tulajdonsagok:
Fogalma: Olyan tulajdonséag, amit érzékszervvel vagy mérémiszerrel allapithatunk meg.
Példa: szin, szag, halmazallapot, stirtiség, olvadaspont

o Kémiai tulajdonsagok:
Fogalma: olyan tulajdonsag, ami kémiai reakciok segitségével allapithatd meg.
Példa: éghetdség, savval valo reakciok

e Halmazallapotok:

Gaz Folyadék Szilard
Alkoto6 részecskék molekula molekula atom, ion, molekula
Részecskék mozgéasa | rendezetlen, egymason helyhez kotott
itkdznek egymassal | elgordiilnek rezgdmozgas
¢s az edény falaval
Részecskék kozotti elhanyagolhato kicsi nagy
kolcsonhatas
Alak kitoltik a felveszik a allando
rendelkezésre allo taroloedény alakjat
teret
Térfogat fiigg homérséklet, allandonak tekinthetd | allando
nyomas
Osszenyomhatdsag igen kismértékben nem
e Halmazallapot-valtozdasok és energiavaltozasai:
gazbol szilard: lecsapodas , folyadékbol gaz: parolgas
GAZ szublimacid
lecsapodas
FOLYADEK » fagyas SZILARD

olvadas «—

Exoterm halmazallapot-valtozas: lecsapddas, fagyas

Endoterm halmazallapot-valtozas: olvadas, parolgas, szublimacid




2. OLDATOK ES KEVEREKEK

e Anyagok csoportositisa osszetétel szerint:

N

ANYAGOK

Egyszerl

elemek:

fémek pl.: vas, réz, higany
nemfémek: kén, szén, oxigén

o Oldodas energiavaltozdasai:

Osszetett

/

vegyiilet
pliviz

oldat
pl.tea

\

keverék
pl.levegd

Exoterm oldodas: Az oldat energidja csokken a kornyezeté nd. Hotermeld oldodas

Fogalma: Az oldat energidja csokken a kornyezeté nd. Hotermeld oldddas.

Példa: kénsav oldodasa vizben

Endoterm oldodas:

Fogalma: Az oldat energidja n a kornyezeté csokken. Héelnyeld oldodas.

Példa: szalmiakso oldodasa




3. OLDATOK ES KEVEREKEK SZETVALASZTASA

o Oldatok csoportositisa toménység szerint:
1. Telitetlen oldat:
Fogalma:

Az az oldat, amelyben adott koriilmények kozott (homérsékleten és nyomdson) még
tobb oldando anyagot lehet feloldani.

2. Telitett oldat:
Fogalma:
Olyan oldat, amely adott koriilmények kozott (homérsékleten és nyomdson) tobb
oldando anyagot mar nem képes feloldani.

3. Tultelitett oldat:
Fogalma:

Alacsonyabb homérsékleten telitett oldatot készitiink, majd lehiitjiik. Alacsonyabb
homeérsékleten tultelitetté valik. Az oldott anyag konnyeb kivalik, mert nem stabil az
oldat.
o Oldatok toménységének kifejezése:

Tomegszazalék:

Fogalma:100g oldatban hany gramm oldott anyag van.

Térfogatszazalék:
Fogalma:100 cm3 oldatban hany cm3 oldott anyag van.

o Oldhatésag:
Jelentése: Megmutatja, hogy egy adott anyag egy adott oldoszerben milyen mértékben
oldodik.

Fiiggése:
a, Anyagi mindség:
Hasonlo6 a hasonloban oldodik elv:
Apolaris anyagok apolasris olddszerben, polaris anyagok polaris oldoszerben olddédnak
jol. PI. jod benzinben, alkoholban oldodik jol. A cukor vizben oldodik jol

b, Ionvegyiiletek polaris olddszerben oldodnak jol.
P1. Konyhaso vizben.



o  Oldatok és keverékek szétvalasztisa

Szétvalasztasi
modszer

Desztillacio

Szlrés

Beparlas

Kioldas
(extrakcio)

Kristalyositas

Ulepités

A szétvalasztas alapja

a komponensek eltérd forraspontja

a komponensek eltérd oldhatdsaga, illetve
a kiilonb6z6 szemcseméret

Szilard anyag teljesen elvalaszthato a
folyadéktol

a komponensek eltérd illékonysaga,
illetve olvadéaspontja melegités hatasara

a komponensek eltérd oldhatosaga

Komponensek eltérd illékonysaga,
oldoszer parolgasa ( nem melegitjiik)
Komponensek eltérd oldhatosaga,

Komponensek eltéré mérete, tomege
Szilard anyag nem valaszthat6 el teljesen
a folyadektol

Példa

Viz kinyerése vizes oldatbol,
desztillalt viz készitése
kéolaj elegyrészekre bontasa

Homok- sooldat keverék
szétvalasztasa

konyhaso visszanyerése vizes
oldatabol melegités soran

jod kivonésa benzinnel vizes
oldatbol (utana beparlas)

Réz-szulfat oldatbol kristaly

készitése

Homok és viz keverékének
szétvalasztasa



4. ELEM ES ATOM
o Atom:
Fogalma:
Semleges kémiai részecske. Fizikai aton bonthaté tovabb.
Jelolése:vegyjel

o Elem:
Fogalma: Azonos atomok halmaza.

Jelolése: vegyjel

o Atom felépitése:
ATOM

/

atommag elektronburok

o Elemi részecskeék:

Név Jele Relativ tomeg Relativ téltés Helye az

atomban

proton p* 1 +1 atommag
elektron e 1/1840 -1 elektronburok

neutron n’ 1 0 atommag

Az atomoknak nincs toltésiik, mert benniik a protonok és az elektronok szdma azonos Az
atom tomege lényegében megegyezik az atommag tomegével, mert a protonok és a
neutronok tomegéhez képest az elektronok tomege elhanyagolhat6. A rendszam az
atommagban 1év0. protonok szamaval egyenld. Az elsd elektronhéjon maximum 2 elektron,
a masodikon maximum 8 elektron, a harmadik elektronhéjon maximum 18 elektron

tartozkodhat. A kiilsé héjon 1év6 elektronokat vegyértékelektronoknak nevezziik.

rendszam = protonszam = elektronszam ( atom esetében, ion esetében mar nem!!!)
o Vegyjel jelentései:

5S: -kén
-5 db kénatom
-5 mol kénatom
- 5-32 gramm kénatom
-5-6-10% db kénatom



5. PERIODUSOS RENDSZER

o Periodusos rendszer felépitése:
Felépités alapelve: -Novekvo atomtomeg
-Elektronszerkezet szakaszos kiépiilése

Csoport: jelolés: Romai szam [-VIII
szdma: 8db fécsoport, 8 db mellékcsoport

Periodus: jelolés: arab szam
szama: 7 db

e Fdcsoportok elnevezése:

LLA: alkalifémek V.A: nitrogéncsoport
IL.A: alkalifoldfémek VI. A:oxigéncsoport
I A: foldfémek VII. A:halogének
IV.A: széncsoport VIII. A:nemesgazok

o Periodusos rendszer és atomszerkezet kapcsolata:
Rendszdm=protonszdm
Fdcsoportszam=vegyértékelektronok szdma
Periodusszam=elektronhéjak szama

Példaul:

O Cl
Rendszam:8 17
Fécsoport: VI VIL

Peridodusszam: 2 3.



6. FEMEK

e Helyiik a periddusos rendszerben:

I.A, II. A, mellékcsoportok, B-At vonal alatti elemek.

Pl1.: Al, Na, Fe, Pb

o Fémes kotés:

A pozitiv toltésti fématomtorzsek és a delokalizalt elektronok kozott kialakuld
elektrosztatikus vonzoero.

AtomtoOrzs: atommag + telitett héjak (atomtdrzs: pozitiv toltésii)

Delokalizalt elektron: Ketténél tobb atomtorzshoz tartozo elektron.

A fémes kotés erdsségétol fligg az olvadaspontjuk €s keménységuk.

o Femrdcs:

Rajz:
+ + + b By e
e o | t + o
+ + 4+ + + 4+ +++++
At b o a5 e ob A ot N
t

|

Forras: Mozak: Kémia 9. 45 oldal

Racspontokban 1év6 részecskék: fématomtorzsek
Récsosszetartd erd: fémes kotés

o Fizikai tulajdonsdgaik:
Szin: sziirke, kivéve: arany (sarga), réz (voros)

Szag: szagtalan
Halmazallapot( szobahdm., 1égkori nyomas): szilard, kivéve higany ( folyékony)

Stirtiség: konnytifém: 5 g/cm3-nél kisebb pl. natrium
nehézfém Sg/cm3-nél nagyobb stirliség pl. eziist

Keménység: valtozo pl. natrium késsel véghato
Olvadaspont: valtozo pl natrium alacsony, wolfram magas
H6- és aramvezetés: vezetd

Oka: a racskozti elektronok eltudnak mozdulni
Megmunkalhatosag: altalaban jol megmunkalhatoak

Oka: racssikok elcsusznak egymason



7. ELEMMOLEKULAK

Kovalens kotés: Atomok kozott kozos elektronparral kialakuld kotés.(Nemesgaz szerkezet

elérése)

Ko6t6 elektronpar: Két atom kozotti kotést kialakitd kozos elektronpar.

1db: egyszeres kotés
2db: kétszeres kotés
3 db: haromszoros kotés

Nemkoto elektronpar: A kotés kialakitdsaban részt nem vevo vegyértékelektronok.

Elemmolekuldkban azonos atomok kapcsolddnak 6ssze kovalens kotéssel.

Osszegkép Szerkezeti Kotések Nemkotod
let képlet szama elektronparo
(kapcsolod (atomok k szdma
6 atomok kozotti
szama, kotések,
mindsége) nemkoto
elektronparok
)
Hidrogénmolekula H> H-H 1db 0
egyszeres
Klormolekula Cl, 1db 6
egyszeres
Oxigénmolekula )} 1db 4
kétszeres
Nitrogénmolekula N> 1 db 2
haromszoros

Szerkezeti képletek: Flouré ne/m kell \
Oxigén O, \O = ()/
Nitrogén N, IN=N|

F, IE-E_|
@r o, ICI-CII

o Képlet jelentése:
2 Ha: - hidrogén molekula (gaz)

Fluor

-2 mol hidrogénmolekula
-2%6*10? db hidrogén molekula
-4 g hirogénmolekula

-2 db hidrogén molekula



8. VEGYULETMOLEKULAK

Kovalens kotés: Atomok kozott kozos elektronparral kialakuld kotés. (Nemesgaz

szerkezet elérése)

Ko6t6 elektronpar: Két atom kozotti kotést kialakitd kozos elektronpar.
1db: egyszeres kotés

2db: kétszeres kotés

3 db: haromszoros kotés

Nemkoto elektronpar: A kotés kialakitdsaban részt nem vevd vegyértékelektronok.
Vegyiiletmolekulakban kiilonb6z6 atomok kapcsolddnak ssze kovalens kotéssel.

Osszegképlet Szerkezeti Kotések Nemkotd
képlet szama elektronparok
szama

Hidrogén- HCl 1 db 3

klorid egyszeres

molekula

Viz molekula H>O 2db 2
egyszeres

Ammonia NH;3 3db 1

molekula egyszeres

Szén-dioxid CO, 2 db 4

molekula kétszeres

Szerkezeti képletek:

v Uyy UITCLHTHIVITRUIAan

e\
O
Viz: H,0 H H

Hidrogén-klorid: HCI  H « C| |
Amménia:NH, Py S

Metan:CH ,




9. IONOK ES IONKOTES

o Jon:

Toltéssel rendelkezd kémiai részecske.
Kation: pozitiv ion, elektronleadassal keletkezik

Anion: negativ ion, elektronfelvétellel keletkezik. -id végzddés.

Keletkezés modja
atomjabol

Keletkezés egyenlete:

Natriumion 1 db elektront ad le Na=Na"+e
Kalciumion 2 db elektront ad le Ca=Ca’"+2e
Aluminiumion 3 db elektront ad le Al = APP*+ 3¢
Oxidion 2 db elektront vesz fel 0+2e = O~
Kloridion 1 db elektront vesz fel Cl+e =CI'

S%: elnevezése: szulfidion!!!

o Jonkotés:

Ellentétes toltést ionok kozott kialakuld elektrosztatikus vonzoero.

Cr S
Na* NaCl NaxS
natrium-klorid natrium-szulfid
Ca’* CaCl, CaS
kalcium-klorid kalcium-szulfid
Fe3* FeCls Fe)Ss

vas (III)-klorid

vas (IID)-szulfid

lonracs: Racspontokban 1év0 részecskék: ellentétes toltésii ionok
Récsosszetartod kotés: ionkotés

Az ionvegyiiletek képlete: Alkotd ionok szdmaranyat mutatja meg az ionracsban.

pl. NaCl

Na*: Cl' =1:1

Fe>Os:

Fe3t: 0> =2:3




10. Kémiai reakciok csoportositasa és torvényszeriiségei

o Kémiai reakcié fogalma: Olyan valtozas, amelyben megvaltozik az anyag 6sszetétele, uj
anyag keletkezik.

Csoportositasa:

¢ Energiavaltozas szerint:
Exoterm reakcio:
Fogalma: Az anyag belsd energidja csokken, a kérnyezet energidja no.
PI: szén égése

Endoterm reakcio:
Fogalma: Az anyag belsd energidja né, a kornyezet energidaja csokken.
Pl: viz bontasa elektromos arammal,

o Részecskeszam-valtozas szerint:
Egyesiiles:
Fogalma: Tobb anyagbol egy anyag keletkezik a reakcid soran.
PI: szén égése
C+0,=CO,

Bomlas:

Fogalma: Egy anyagbdl tobb anyag keletkezik a reakcio soran.
PI: Viz bontasa

2H,0= 2 H»+0»

o Részecskeatmenet szerint:
Redoxireakcio:

Fogalma: Olyan reakcio, ami elektronatmenettel jar.

PI: 2Na+ Cl,-2 NaCl

Sav-bazis reakcio:
Fogalma: Olyan reakcio, ami protonatmenettel jar
Pl: HCI + H,O= CI + H;0*

e Tomegmegmaradas torvénye: A kémiai reakciékban a kiindulasi anyagok egyiittes
tomege egyenlé a keletkezett anyagok egyiittes tomegével.



11. Redoxireakciok

e Oxidacio: elektron leadds, Oxigén felvétel, hidrogén leadas

e Redukcio: elektron felvétel, Oxigén leadas, hidrogén felvétel

o Oxidaloszer: Az az anyag, ami redukalodik.

e Redukaloészer: Az az anyag, ami oxidalodik.
Példaegyenletek:( 3 db)

2Na+ Cl,=2 NaCl
Na: oxidalodik, redukaloszer
Klor: redukalodik, oxidaloszer

C+02=C02
szén: oxidalodik, redukaloszer
oxigén: redukalédik, oxidalészer

2 H2+02 = 2H20
Hidrogén: oxidalodik, redukaloszer
Oxigén: Redukalodik, oxidaloszer



12. Sav-bazis reakciok

Sav: Az a molekula vagy ion, amelyik H*-iont ad le.

Bazis: Az a molekula vagy ion, amelyik H-iont vesz fel.

Ko6z6mbosités: Sav + bazis = s6+ viz

Kémhatés:

Az oldatok kémhatasanak szamszerti jelzésére a pH értéket hasznaljuk. A pH-skalat
0-14-ig értelmezziik, amelyben a semleges kémhatast a 7-es pH-érték jelzi. Ez alatt az
oldat savas, e felett pedig lugos kémhatasu.

Savas: 7-nél kisebb pH
Példaegyenlet: HCI + H,O = CI' + H30*

Semleges : pH=7
Példaegyenlet: H,O+H>O= H3;0*+ OH"

Lugos: pH 7-nél nagyobb.
Példaegyenlet: NH3;+ H,O= NH4*+ OH"

Indikatorok: A vizes oldatok kémhatasat jelz6 anyagok.
Fenolftalein: Lugos: rozsaszin, savas, semleges: szintelen
Univerzal indikator: Savas: piros, semleges: sargaszold, lugos: kék
Lakmusz: savas: piros, lugos: kék, semleges: lila.



Kémia a 8. osztalyos anyagbol:

HIDROGEN KLOR JOD HIDROGEN-KLORID
helye a periédusos. I.A f6csoport 1. peridodus VILA fécsoport 3. periodus VILA fécsoport 5. periodus
rendszerben
vegyjel H Cl I
molekulaszerkezet Kétatomos elemmolekula kétatomos elemmolekula kétatomos elemmolekula kétatomos vegyiiletmolekula
osszegképlet 1d. elemmolekula tétel 1d. elemmolekula tétel 1d. elemmolekula tétel 1d. vegytiletmolekula tétel

szerkezeti képlet

(ugyanolyan, mint a kloré)

fizikai tulajdonsagok:
-szin

-szag

-halmazallapot (25 °C-on)
- sliriiség

szintelen, szagtalan, gaz,
levegdnél kisebb stirtiségii

sdrgéaszold, szards szagh gaz,
leveg6nél nagyobb stirtiségi

sziirke, szagtalan, szilard

szintelen, szurds szagu gaz,
leveg6nél nagyobb stiriiségi

vizoldhat6saga nem jol oldodik nem jol oldodik nem jol oldodik jol oldodik
kémiai tulajdonsagok H= H"+e hidrogénion CI'+ e = CI kloridion I+ e =T jodidion
- ionképzodés

- egyéb kémiai reakciok
(egyenletek, kisérletek
tapasztalatai)

2H>+ O, =2 H,O

CuO + Hy=Cu + H20

fekete réz-oxid vorossé alakul
at, vizpara keletkezik.
Hidrogén: redukaldszer

Hz+ Cl2=2 HCl

2Na + Cl2 =2 NaCl

a natrium fényes langgal ég,
fehér szilard anyag
keletkezik.

Ho+ Lb=2HI
2Na + I =2 Nal

2A1+ 31 =2 All3
Fényjelenség kozben, viz
hatasara, lila fiist fejlodése
kozben reagél a jod az
aluminiummal.

reakci6 vizzel, NaOH-dal,
ammoniaval

HCl + H,0 = CI" + H30*
HCI + NaOH = NaCl + H,O
NH; + HCl = NHs" + CI'




HIDROGEN

KLOR

JOD

HIDROGEN-KLORID

eléallitas Cink és s6sav reakciojaval Kalim-permanganat és s6sav | Cink-jodid elektrolizise natrium-klorid + kénsav
laboratériumban: reakcidja reakcidja
iparban: vizbontas elektrolizissel natrium-klorid elektrolizise Moszatok hamujabol hidrogén és klor reakcidja
eléfordulas elemi formaban: vulkani elemi forma: vulkéni gdzok elemi forma: vulkani gazok, vulkani gazok
gazok vegyiiletek: natrium-klorid moszatok sosav: gyomornedv
vegylletek: viz, kdolaj, vegylletek: hormon
foldgaz
felhasznalas ivéviz, uszodaviz fertdtlenitdszer gyartas, sosavgyartas, vizkéoldas,

margarinkészités,
redukaldszer, rakéta
hajtdanyag

fertdtlenités. hipd gyartas,
fertGtlenités,
gyogyszergyartas, vegyipari
alapanyag

izotdpos orvosi vizsgalat

vegyipari alapanyag, fémek
tisztitasa, fehérités,
fertOtlenités




OXIGEN VIZ KEN KENSAV
helye a periédusos. VI. A f6csoport, 2. VI. A f6csoport 3. periddus
rendszerben periddus
vegyjel 0] S
molekulaszerkezet Kétatomos molekula 3 atomos vegyiiletmolekula | 8 atomos elemmolekula H>SOq4
osszegképlet 1d. elemmolekula tétel 1d. vegytiletmolekula tétel Ssg

szerkezeti képlet

fizikai tulajdonsagok:

Szintelen, szagtalan, gaz,

szintelen, szagtalan,

sarga, szilard, szagtalan

szintelen, szagtalan, olajstirliségli

-szin levegdnél nagyobb folyadék, stirlisége 1 g/cm’ folyadék

-szag stiriségli

-halmazallapot (25 °C-on)

- stiriiség

vizoldhatosaga kismértékben nem értelmezziik nem oldédik jol oldodik, vizbe Ontjiik a savat a
balesetek elkeriilése miatt

kémiai tulajdonsagok

- ionképzodés -0 +2e =0% - amfoter tulajdonsag | - S +2e =S*

- egyéb kémiai reakciok
(egyenlet, tapasztalatok)

-Hz, Mg, Al égésének
egyenlete, kisérlet
tapasztalatai

2H> + O2=2 H,0
2Mg + O2=2 MgO
vakito fehér langgal ég
2Al1 +302=2 AlhO3

bemutatasa: reakcid
HCl-dal, NHs- val
NH3+H>O= NH4*+OH"
lugos kémhatasu oldat
keletkezik
HCI1+H,O= CI'+H30" savas
kémbhatasu oldat keletkezik

-egése: S+02= SO

- reakcioja fémekkel (Zn, Fe):

Zn+ S =7nS
Fe + S =FeS

-reakcid vizzel

H>SO4 + 2H,0= SO42_+2H3OJr
H>SO4 +7Zn=ZnSO4+ H»

- k6zO6mbositése HoSO4 +
2NaOH=Na,S04+2H,0

- cc. H2SO4 hatasa vasra:
passzivalja

-H>SO4 + Zn= ZnSO4+ H>

- vizelvono hatas: roncsolo hatasu,
cukrot elszenesiti

- higitasa: Vizhez adjuk a savat,
folyamatos keverés kozben, mert a
reakcid hofejlédéssel jar




OXIGEN VIZ KEN KENSAV
eléallitas Hidrogén égése Kénbanyaszat. Kénbdl allitjak elo.
levegd cseppfolyositésa,
vizbontas
eléfordulas Oceanok, tengerek, Vulkanikus teriileteken. Vulkanikus teriilteken.
elemi allapotban: ¢desvizek.
aleveg621 térfogat%
vegyiiltek forméjaban:
kozetek, viz
felhasznalas Oldészer, vegyipari Kénsavgyartas. gumigyartas, akkumulatorgyartas, festékgyartas,
gyogyaszat, oxidaloszer alapanyag. gyogyszerek, robbanoszer, miitragya, gydgyszer.

novényvédoszerek eldallitasa.

Vegyipari és laboratoriumi
alapanyag.

Elettani hatas, biolégiai
jelentoség

fotoszintézis soran
keletkezik, lebonto

folyamatokhoz sziikséges.

Eletfeltétel. Lebontd
folyamatok soran
keletkezik. Fotoszintézishez
sziikséges anyag.

Fehérjék felépitésében vesz
részt.

Roncsolo hatast. Sulyos égési
sériilést okoz bdrre keriilve.




